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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ

Με τον αρχικό χειρισμό του Ασφαλιστικού κατορθώσατε κάτι: Να 
αρχίσει ο κοινωνικός διάλογος. Στην πραγματικότητα και επί της 
ουσίας. Άρχισε από την πρώτη μέρα που ανακοινώθηκε η 
κυβερνητική πρόταση.

Άρα, ο αρχικός χειρισμός μπορεί να είναι και επικοινωνιακά 
αμφισβητήσιμος και επικοινωνιακά αναμφισβήτητος!

Μέτρα ανάλογα με αυτά που προτάθηκαν είχαν αναφερθεί στον 
τύπο πολλές φορές στο πρόσφατο παρελθόν. Μόνο όμως τώρα 
συζητούνται. Κοινωνικός διάλογος με άλλους τρόπους ίσως δεν θα 
μπορούσε να αρχίσει. Σήμερα, ερήμην των συνδικάτων, άρχισε.

Άρχισε με ένα τίμημα:

Το τίμημα αυτής της «έναρξης» είναι η εμφάνιση του εξής 
φαινομένου: Η κοινωνία αντιδρά ενστικτωδώς, η εσωκομματική 
αντιπολίτευση απέκτησε λαβή να στραφεί εναντίον σας και να 
επιβεβαιώσει την «κοινωνική καταγωγή» της (!) ενώ οι 
περισσότεροι υποστηρικτές σας δείχνουν να βρίσκονται σε 
αμηχανία. Για να ηττηθεί η πολιτική ανευθυνότητα, για να 
επιβληθείτε στο ζήτημα του ασφαλιστικού και να οδηγήσετε την 
κοινωνία στον δρόμο του ορθολογισμού πρέπει να εξουδετερωθεί 
η αιτία αυτού του φαινομένου.

Η αιτία του φαινομένου είναι η εξής:

Τα περισσότερα έντυπα και όλα τα ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης 
χαρακτηρίζονται από την αδυναμία των εργαζομένων σε αυτά να 
προσεγγίζουν με ακρίβεια τα θέματα σε μικρό χρόνο. Εφόσον 
όμως η μάχη της επιβίωσης στο επάγγελμα μαίνεται πάντοτε 
αμείωτη, όταν το θέμα είναι κορυφαίο και σύνθετο η 
παραπληροφόρηση γίνεται εκκωφαντική.

Η παραπληροφόρηση παρασύρει στο διάβα της τα κυβερνητικά 
στελέχη -  τα περισσότερα εκ των οποίων, όπως έχει παρατηρηθεί 
κατ’ επανάληψη, προσεγγίζουν τα θέματα που δεν άπτονται του 
τομέα τους με τον ίδιο αποσπασματικό και πρόχειρο τρόπο που τα 
προσεγγίζουν οι εργαζόμενοι στα μέσα ενημέρωσης.



Η εξουδετέρωση της αιτίας αυτού του φαινομένου μπορεί να 
γίνει ως εξής:

Πρωτοβουλίες για την ανάδειξη της αναγκαιότητας μέσα από την 
υπερβολική απλοποίησή της. Την «απλοποίηση» αυτή έλκουν τόσο 
τα media όσο και οι πολιτικοί. Έτσι μεταδίδεται καθαρά στην κοινή 
γνώμη το μέγεθος της αναγκαιότητας.

Γιατί αυτό υπορεί να συιιβάλει στην βελτίωση του κλίματος:

Σας λέγω υπεύθυνα πως η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών 
διακατέχεται από λάθος φόβους και αναπτύσσει λάθος 
επιχειρήματα επί του ασφαλιστικού με έναν επίμονο τρόπο.

Οι ίδιοι πολίτες, μετά από μία ψύχραιμη συζήτηση και παράθεση 
των στοιχείων τα οποία στηρίζουν και αναδεικνύουν την πολιτική 
και εθνική σημασία της μεταρρύθμισης, αποσύρουν θεαματικά την 
επιμονή τους κι ενώ διατηρούν επιφυλάξεις, καταλήγουν λέγοντας: 
«Τίποτα από αυτά δεν γνώριζα».

Σε όλες τις συζητήσεις (σε όλα τα άτυπα focus groups) που έχω 
κάνει τις τελευταίες 8 ημέρες παρατηρείται η ίδια αφετηρία και η 
ίδια κατάληξη.

Συνεπώς σοκ προτείνω τα εξής:

Πρώτον: Να ανατρέψετε την εντύπωση ότι η 
κυβέρνηση υπαναχωρεί ευρισκόμενη σε πλήρες 
αδιέξοδο.

Αποσύροντας την πρότασή της, η κυβέρνηση έκανε έναν έξυπνο 
τακτικό ελιγμό, όμως τα μέσα ενημέρωσης και οι πολίτες εξέλαβαν 
την κίνηση ως υπαναχώρηση. Αυτό θέτει σε κίνδυνο την αξιοπιστία 
αλλά και την «εντύπωση καταλληλότηταο τγκ κυβέρνησης 
Επιπλέον, αν παραμείνει η αίσθηση υπαναχώρησης, ο κοινωνικός 
διάλογος, ο προβληματισμός των πολιτών ενδέχεται να 
σταματήσει γιατί θα «περάσει» και θα παγιωθεί η εντύπωση πως 
«τίποτα δεν πρόκειται να αλλάξει ποτέ».



Πρέπει να γίνει σαφές πως η κυβέρνηση δεν υπαναχωρεί στην 
πεποίθησή της πως το πρόβλημα του ασφαλιστικού υπάρχει, 
απειλεί την Ελλάδα και πρέπει να λυθεί. Πρέπει να γίνει σαφές 
πως εκείνο που ζητείται είναι να αναλάβουν τα συνδικάτα τις 
ευθύνες τους με προτάσεις -  οι οποίες αν είναι καλύτερες από 
αυτήν της κυβέρνησης, θα γίνουν δεκτές.

Δεύτερον: Να παρουσιάσετε το «αναμφισβήτητο» της 
ανανκαιότητας της υεταρρύθυισης.

Στην κοινή ννώυη η (βράση «ασφαλιστική υεταρρύθυιση» 
βρίσκεται στον αντίποδα της (ρράσηο «κοινωνική συνογή».

Ανάμεσα στην φράση «ασφαλιστική μεταρρύθμιση» και την φράση 
«κοινωνική συνοχή» πρέπει ίσως να παρεμβάλλονται παράγραφοι 
με απλά επιχειρήματα και ισχυρά στοιχεία. Μόνο έτσι μπορεί να 
αναδειχθεί η εξαιρετικά στενή τους σχέση την οποία σήμερα 
ουδείς υποψιάζεται.

Επάνω σε αυτή τη λογική κινείται το σχέδιο ομιλίας για την Κ.Ο.

Όμως δεν θα αλλάξει το κλίμα με μία ομιλία. Απαιτείται εξαντλητική 
μελέτη κάθε πτυχής και η ανατροπή κάθε αρνητικού επιχειρήματος 
που προβάλλεται. Απαιτείται ανάδειξη όλων των στοιχείων και 
συνεχή δημιουργία νέων θετικών επιχειρημάτων.

Πήρα την πρωτοβουλία να κινηθώ σε αυτό το πλαίσιο και να 
συνεχίσω την μελέτη και την έρευνα με την βοήθεια ειδικών του 
γραφείου σας όπως ο κ. Τήνιος και ο κ. Σαχινίδης. Όταν 
χρειάζεστε νέο υλικό, θα το έχετε.

Θα είναι μία δύσκολη και κρίσιμη μάχη -  θέλω όμως να σας 
διαβεβαιώσω γι’ αυτό που ήδη γνωρίζετε: Θα νικήσετε γιατί το 
δίκαιο είναι με το μέρος σας.


